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Compito M1

1) (6 punti) Siano p, q e r tre proposizioni semplici; sotto |'ipotesi che una e solo unafra
le tre proposizioni semplici siavera, costruire latavoladi verita della proposizione
composta—(—p = r) < (¢ = r).

1) Costruiamo latavoladi verita considerando solo i tre casi in cui unae solo unafrale
tre proposizioni semplici risultavera.
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2) (7 punti) Siadato l'intervallo Z; = [ — 3, 2] esiaZ, un secondo intervallo tale per cui:
iUy =[-3, +0[eC(Z1NZy) =] —o00,0[U]2, + oo[. Determinare

I'intervallo Z,, e dopo aver determinato tale intervallo calcolare gli insiemi
C(Zy) NIy eZ; UC(Zy). (Con C(X) indichiamo I'insieme complementare
dell'insieme X)

2) DaZ; U, = [ — 3, + oo s ottiene facilmente che Z, € superiormenteillimitato e
—3<Inf(Zy) <2;%eC(TiNZy) =]—00,0[U]2, +o0[dloraZy NI, =[0,2] e
di conseguenza Inf(Z;) =0 € Iy, Zo = [0, + ool.
C(T))NLy,=C([-3,2)) N[0, + oo =]2, + o0];

Ty UC(Zy) =[— 3,2 UC([0, + oo]) =] — 00, 2].

3) (6 punti) Calcolareil seguente limite e tramite la definizione in forma metrica
. - —4
verificareil risultato trovato: lz’m2 5362 .
T —
5r —4 . . or — 4 ox — 10 5!

3) lim2x — 3. Verifica Ve > 05 ha |22 —3‘: w2 ‘zé‘x—2,

xr —

5 . 2 . 2 . e
posto 5\3: — 2| <erisdlta |z — 2| < =€ dacui 6, = 56 limite verificato.
,1;2

4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: lim & °

z—0 2
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v . 23— senw
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T— +ooxs+3cosx

e — e e -1 e -1
4)xlz—7>noT:xl@o e + 2 =(—=14+(—1) = 2.
[l limite proposto pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
2 2
Ay . et —e” 0 _—_ .
L'Hopital, infatti  lim ¢ ¢ = (=0) FI. Applichiamo il Teorema:
s 0 a2 (—0)
e —e™ g e 2—e ™ (—21)
lim ———— = lim =
z—0 :L‘22 L =0 2x
et +e’ " N ‘
s BELE) i (4 = (= (= =2

Lasoluzione del limite puo essere ottenuta anche con I'utilizzo del polinomio di

MacLaurin; ricordiamo che e = 1+ z + o(z), quindi e* = 1 + 22 + o(22) e

e =1— 2%+ o( — 2?), sostituendo le espressioni prima ottenute nel limite
e —e (14224 0(2?) — (1 — 2?4+ o( — 2?))

abbiamo: lim ———— = lim =
z—0 2 z— 0 2




222 2 2 o :

lim Lo(w) = lim (2 + M) = 2. (PerI'algebradegli o-piccolo si

r—0 2 T — 2

rammentache o( — h) = o(h) eo(h) + o(h) = o(h))

Per il secondo limite notiamo che per z — + oo, senz = o(x?) €3 cosx = o(z?)
: _ 3 — senx , 23— o(x?) , P

daCL" lim — - = lim S . — lim — =

v— +oox?43cosx v~ toog?fo(x?) @ FooyR

. i’Lm+ LT = too (La seconda uguaglianza e ottenuta per il principio di

esclusione)
5) (10 punti) Determinare I'andamento del grafico dellafunzione y = el
5)C.E.:R.

Eventuali smmetrie; y( —z) = ¢!~?" = ¢!=%* = y(2) . Funzione pari
(simmetricarispetto all'asse delle ordinate) la studiamo solo per = € [0, + oo ed
operiamo per ssmmetria.

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 per ogni = € [0, + oo[ in quanto funzione
esponenzide. y(0) = e.
Limiti agli estremi del C.E.:

. L”ﬁoo el = (=) = 0. AsOr di equazioney = 0.

Crescenzaedecrescenza 4 = '™ - (—2z) = —2ze! ™ .y < 0,Vz > 0.
Funzione strettamente decrescente in [0, + oo[. Punto di massimo assoluto in

M(0, e).

Concavitaeconvessity " = —2- ¢! — 2ze! ™ - (= 22) = 2(22> — 1) ™.

1—2?

1 1 . .
Y'>0=222-1>0= 2> > 5 = &> \/; Funzione strettamente concavain
1 . 1 . : :
0, 3 , Strettamente convessain 2 + oo |, punto di flesso di coordinate
1
Grafico (in verde |'asintoto orizzontale):
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6) (8 punti) Calcolare / <x2 — —) dx.
1
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S = ([ZP34+2) = (Z4+2)=-(Z24+1) = =22 =
o [ (#-5)ar=(3+1) = (5+3) - (5+1) = 53
1}
G
7) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) = 2> + 1 e g(z) = 3z — 2. Verificare che a
rapporto % é applicabileil Teoremadi Cauchy nell'intervallo [0, 2], e
g\xr

determinareil valore del punto x, che soddisfail Teorema.

7) Lefunzioni f e g sono continue e derivabili su tutto I'insieme dei numeri reali, quindi
sono continue e derivabili nell'intervallo [0, 2], Vx € [0,2], ¢'(x) =3 # 0.
Teorema e applicabile. f(2) =5, f(0) =1,9(2) =4,9(0) = —2e
f2) - f(0) 5-1 fl) 2 2 2

g(2) —g(0) ~ 4+2 glr) 3PP 3TT5E
ottiene facilmente = = 1, unico punto che soddisfail Teorema.

2
3" f'(x) = 2z con

8) (8 punti) Studiare lanaturadel punti critici dellafunzione
flz,y) = 2° + 20* — 4o — .

8) Vf = (322 + 4z — 4, — 2y).

2 _— pu— . - -
FOC: {3f 2;%% 1 O; la seconda equazione del sistema ha come unica
soluzione y = 0, per laprima calcoliamo il suo discriminante:
. —4++/64
A=16—-4-3-(—4)=064>0,lesoluzioni sono z; » = — % =
—4-8
N = —F = — 2
—448 6 . D
= < . Lafunzione presenta due punti critici
6 \‘ To = —448 __ 2
2= 76 — 3
2
Pl(—Q,O) ePQ(g,O) .
4
Hf = [6335_ _02];|Hf|: —2(6z +4) = —4(3x + 2).

SOC: [Hf(P)| =16 >0, f,, (P1) = —2 < 0. P punto di massimo.

|Hf(P)| = — 16 < 0. P, punto di sella



